



开幕式现场。 通讯员供图

## 全省10地联动，大运河畔奏响华彩乐章 朗朗领衔，这场世界级音乐盛宴在甬城“开席”

古老的大运河畔，缓缓流淌着悦耳的琴声……昨天下午，2021中国（宁波）大运河国际钢琴艺术节暨朗朗杯钢琴大赛在宁波大剧院亲水广场正式开幕。大剧院主会场与全省9个分会场联动，数百架钢琴在大运河畔共同奏响华彩乐章。作为艺术节艺术总监，世界著名钢琴演奏家朗朗表示，接下来要尽自己最大努力，助力宁波音乐之城建设。

### 10地联动 数百架钢琴奏响时代华章

中国大运河，这条世界上里程最长、最古老、工程量最大的人工运河，是世界文化遗产中的瑰宝。宁波，中国大运河南端唯一入海口，作为大运河历史上灿烂、深远的一个节点，它不仅在地理上沟通了中国南北，还在文化上辐射东西。此次，2021中国（宁波）大运河国际钢琴艺术节暨朗朗杯钢琴大赛在甬城启动，也按下了宁波加快发展音乐之城建设的“快进键”。

开场节目中，宁波老年大学合唱团的50位党员和宁波高新区外国语学校50位少先队员，集结成一支跨越年代的合唱团率先亮相。在中国共产党建党百年之际，他们高声合唱《在灿烂阳光下》和《少年》，让现场气氛一下“燃”了起来。

接着是钢琴演奏《爱乐之城》，该曲目由宁波中青少三个年龄段钢琴演奏嘉宾演绎，他们分别是德国国立慕尼黑音乐学院钢琴系钢琴演奏博士、宁波大学音乐学院钢琴教研组长徐奋，青年钢琴演奏嘉宾马昊楠，以及少年钢琴演奏嘉宾梅雨轩、施懿蕊，4人在各自演奏完成后，又共同合奏了《我爱你，中国》。宁波公共钢琴的志愿者和钢琴爱好者在节目的最后，集体在大屏幕中出现，用一句句话语表达了对音乐的热爱，彰显出了宁波“音乐之城”的气质，展示出“全民爱乐”的城市音乐氛围。

开幕式现场，钢琴还与民族乐器——琵琶、青瓷瓯乐完美融合，穿越古今，横跨东西，演绎出了大运河沟通南北、联接世界的独特魅力。在开幕式上，宁波主会场还与杭州、湖州、嘉兴以及绍兴等地的9个分会场互动，展示数百架钢琴同奏时代华章盛况。

朗朗在主会场独奏了《好一朵茉莉花》后，与宁波百名琴童领奏，10地联动奏响《颂歌献给党》，《没有共产党就没有新中国》《唱支山歌给党听》的经典旋律，在大运河浙江段同频共振，谱写出恢宏华彩的乐章，用波澜壮阔的钢琴曲向党表白，向党献礼……

### 朗朗领衔 世界级音乐盛宴甬城“开席”

作为中国大运河与海上丝绸之路的交汇点，宁波让大运河带着中华文明走向世界、连接世界、沟通世界。此刻，美妙的钢琴旋律流淌进了大运河的每一个角落……中国大运河国际钢琴艺术节自2019年举办以来，取得了巨大社会反响。今年艺术节从宁波开启新征程，正式向社会各界征集艺术节大赛主题曲音乐作品，活动持续两年时间，将向全球征集完整的以钢琴曲为主的原创歌曲作品和未经谱曲的歌词作品，作品要求反映钢琴艺术文化价值观、中国大运河历史文化，体现文化融合等。

2021中国（宁波）大运河国际钢琴艺术节暨朗朗杯钢琴大赛在5月4日至10日全面展开。艺术节的主体活动包括朗朗大师课、韦丹文大师课、朱傲文大师音乐会、帕维尔·纳塞斯安线上大师课、浙江音乐学院青年钢琴家音乐会等，这几项活动将在宁波音乐厅举行，宁波市民也有机会走进艺术殿堂，近距离感受钢琴演奏的魅力，了解最顶尖的艺术及音乐教育理念。

作为艺术节艺术总监，朗朗在开幕式致辞中表示，他经常来宁波，这座城市精致又大方，传统又时尚。他会尽自己最大的努力宣传好大运河、宣传好宁波，让更多的人了解宁波这座美丽的音乐之城。

值得一提的是，艺术节期间，宁波各个公共钢琴放置点还将邀请音乐类院校师生、公共钢琴志愿者等演奏不同风格的音乐作品，让市民“转角便可遇到高雅艺术”。

中国大运河国际钢琴艺术节是浙江省深入贯彻落实国家大运河文化带建设，保护传承利用好大运河文化的重要内容。活动由中共浙江省委宣传部、浙江省文化和旅游厅和宁波市人民政府共同主办。来自全球的200多位嘉宾参加了开幕式，活动以中英文双语形式通过央视频、人民视频、中国蓝、天目新闻、甬派、甬上、宁聚、百度、优酷、爱奇艺、虎牙、哔哩哔哩、斗鱼等20多个平台进行了直播。

记者 施代伟 通讯员 郑莹

### “我会尽自己最大努力， 讲好音乐之城故事”

艺术节艺术总监朗朗：  
希望更多人走向世界舞台

2021中国（宁波）大运河国际钢琴艺术节，由世界著名钢琴演奏家朗朗出任艺术总监，开幕式现场，朗朗表示，他将尽自己所有的能力，向世界宣传好中国大运河，让更多的人了解宁波这座美丽的音乐之城。

这是朗朗第六次到宁波，他说，宁波是一座美丽的城市，他曾经多次徜徉于大街小巷，流连于湖光山色。“这里的港、产、城、文，精致而又大方，传统而又时尚，既有恬淡沉静、温婉内敛的秀气，又有海纳百川、勇于超越的豪气，这些都深深地打动了我。”

在朗朗的印象里，宁波还是一座“音乐之城”。宁波的音乐历史源远流长，7000年前的河姆渡遗址就有骨哨、陶埙的出土。近现代，宁波籍音乐名家辈出，在中国乃至世界范围内均有很大影响。“没想到中国第一架自产立式钢琴就是宁波的林炳炎先生制造的，这很美妙。”朗朗说。

本次艺术节，宁波交响乐团将与朗朗展开首次合作，为其音乐大师课进行钢琴协奏。“在这么短时间内宁波交响乐团竟然能达到这么强的实力，非常不容易。”前几天，朗朗专门听了宁波交响乐团5天挑战9部贝多芬交响曲的实况录像，他对乐团取得的优异成绩表示祝贺。

“很荣幸，活动的主办方以我的名字命名此次钢琴大赛。”朗朗表示，希望借助此次2021中国（宁波）大运河国际钢琴艺术节暨朗朗杯钢琴大赛的举办，向更多社会大众展示音乐之美、钢琴之韵，为宁波市民带来世界顶级的音乐盛宴。本次艺术节，朗朗特别邀请到了7位世界级的音乐大师来甬举办公益大师课。

“希望这次艺术节和比赛活动，能帮助更多钢琴家走向世界舞台。”朗朗动情地说：“我也将尽我所有的能力，向世界宣传好我们中国的大运河，宣传宁波，让更多的人了解宁波这座美丽的音乐之城，并更多地贡献自己的力量。”

记者 施代伟 通讯员 郑莹